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V souvislosti s tím, jak se vlny veder stávají 
stále běžnějším jevem, zdůrazňují veterináři 
nutnost více si všímat možných důsledků a 
uvědomit si, že domácím mazlíčkům budeme 
nejspíš muset věnovat zvláštní pozornost.

JAK RŮST TEPLOT NABÝVÁ 
NA RYCHLOSTI…
...mění se zcela zásadně prostředí, v němž psi 
a kočky žijí. Zároveň nové klimatické podmínky 
narušují základní vzorce jejich chování a způsobují 
u nich fyzické a psychické změny. Přímé vlivy 
oteplování souvisejí se zhoršováním parametrů 
v oblasti růstu, reprodukce, získávání potravy, 
imunity, konkurenceschopnosti a chování. Navíc 
během ochlazování a oteplování klesá výkonnost 
organismu zvířete pod optimální úroveň.

Vzhledem k tomu, že se obecně předpokládá 
častější výskyt i vyšší intenzita extrémních výkyvů 
počasí v podobě silných bouřek, přívalových dešťů 
a záplav1,2,3, je nutné věnovat zvýšenou pozornost 
identifikaci a zavádění adaptačních strategií.4,5 
Důsledky stoupajících teplot mohou měnit také 
lidské chování, a tím zhoršovat již existující 
behaviorální problémy zvířat.4
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Počasí je ve všech ohledech stále drsnější 
(chladné zimy, horká léta), majitelé zvířat v 
zimě více topí a obecně mění své zvyky. Řada 
zvířat změny nezvládá a trpí jimi. Musíme 
zvířatům pomoci se změnám přizpůsobit.
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HLAVNÍ  
POZNATKY

	� Veterináři by měli informovat a poučit majitele o tom, jak se 
vypořádat s vlivem rostoucích teplot na pohodu zvířat.

	� Onemocnění související s horkem, především úpal, patří 
v Evropě k hlavním zdravotním komplikacím během letních 
měsíců.6,7,8,9

	� Drobné změny obvyklého režimu mohou mít dalekosáhlé 
důsledky10,11. Například méně pohybu během horka může 
vést k obezitě.12,13,14

	� Delší reprodukční období u koček způsobuje nárůst počtu 
opuštěných koťat.15

	� V důsledku stoupajících teplot se zvyšuje četnost a intenzita 
bouřek, které mohou u psů a koček způsobovat fobie.16,17,18
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JAK DÁLE OVLIVŇUJÍ DŮSLEDKY 
STOUPAJÍCÍCH TEPLOT 
DOMÁCÍ MAZLÍČKY?

Všechny zmiňované jevy související se 
změnami počasí vedou majitele domácích 
mazlíčků ke změnám obvyklého režimu 
v závislosti na aktuálních povětrnostních 
podmínkách. Změny denního režimu 
mohou vyvolávat pocit ohrožení10, a 

prohlubovat tak všechny formy úzkosti a 
další potíže. Mohly by se tak zhoršovat 
již existující patologické projevy, jako je 
štěkání, hyperaktivita, úzkost, separační 
úzkost19, strach, fóbie z bouřek a kognitivní 
dysfunkce u starších zvířat.9

VÝKYVY POČASÍ VLIV NA PSY A KOČKY

Vlny veder Již při teplotách kolem 20 °C může psy a kočky postihnout vyčerpání z horka. Při 
teplotách vyšších než 30 °C jim hrozí úpal.

V případě úpalu dosahuje úmrtnost až 50 %, během extrémních výkyvů počasí 
se počet případů zvyšuje.

Extrémně chladné počasí Pokud mazlíčkům chybí příležitosti k pohybu, roste riziko vzniku obezity.

Delší podzim, kratší zima Kočky během prodlouženého reprodukčního období častěji zabřeznou. To vede k 
častějšímu opuštění vrhu.

Intenzivnější nebo častější bouřky Fobie z bouřek u psů a dokonce i u koček.
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HORKO
Častější výskyt extrémního horka může 
zvyšovat riziko vyčerpání z horka a také 
úpalu. Za nepříznivých povětrnostních 
podmínek (např. během veder) lidé 
zkracují nebo vynechávají procházky 
se svými mazlíčky.14 Změny obvyklého 
režimu mohou u zvířat vyvolávat výkyvy 
nálad a způsobovat neklid.10,13,20,21

Častější výskyt extrémního horka může zvyšovat riziko 
vyčerpání z horka a také úpalu. Domácí mazlíčci mohou být k 
těmto potížím náchylnější již při teplotách kolem 20 °C, např. 
pokud zůstanou zavření v autě, akutní riziko pak znamenají 
teploty překračující 30 °C.7,8,9 A toto riziko je ještě vyšší v 
případě dlouhosrstých plemen, která jsou zvyklá na chladnější 
podnebí, a u brachycefalických plemen zvířat, která mají 
vzhledem k zúženým horním cestám dýchacím omezené 
možnosti ochladit se prostřednictvím dýchání.22,23,24

K dalším ohroženým skupinám patří domácí mazlíčci s 
nadváhou či se srdečními potížemi25 a také velmi mladá 
zvířata nebo naopak jedinci vysokého věku.26 Veterináři by 
měli majitelům psů doporučit, aby pohybové aktivity 
plánovali na tu část dne, kdy ještě není takové horko, a 
aby s sebou na každou vycházku brali vodu. Doma by 
majitelé měli svým mazlíčkům poskytnout útočiště ve stínu, 
dostatek vody a možnost skrýt se před horkem. 

CHLAD
Podobně jako horko může i chladné 
počasí, které už není člověku příjemné, 
vést k omezení procházek s mazlíčky. 
Změny obvyklého denního režimu 
mohou vést k výkyvům nálad a 
způsobovat neklid.4
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ZMĚNY V ROZMNOŽOVÁNÍ

Důsledky stoupajících teplot se projevují také v oblasti 
reprodukce.14 Byly zjištěny změny rozmnožování u koček, 
jejichž reprodukce obecně probíhá během teplejších měsíců. 
V některým případech se dnes kočky rozmnožují i během 
zimy, což znamená, že dochází k častějšímu opuštění 
vrhu. Tento problém potvrzuje řada tragických případů, 
které byly hlášeny z celé Evropy.

FOBIE A ÚZKOSTI

Nárůst extrémních projevů počasí může prohlubovat 
všechny formy úzkosti a způsobovat další problémy. 
Mohou se tak zhoršovat již existující patologické potíže, jako 
je strach a fobie z bouřky.9,19

Fobie z bouřky u psů společenských plemen představuje 
běžně rozšířenou poruchu, která zásadním způsobem 
ovlivňuje jejich pohodu. U zvířat, která trpěla již dříve 
strachem nebo fobiemi z hlasitých zvuků, se symptomy 
mohou zhoršit během náhlých a prudkých bouří 
doprovázených hromobitím.17 Fobické reakce mohou 
mít i další důsledky, neboť psi vystavení hlasitým 
zvukům se nemusí zotavit a mohou vykazovat příznaky 
behaviorálních potíží ještě týdny poté. Z uvedených 
důvodů představují fobie z bouřky zásadní ohrožení pohody 
psů a jejich zdraví.16

Mimo to mohou změny v denním programu majitele 
nepříznivě zasáhnout psy tím, že zvyšují riziko rozvoje 
chování spojeného se separační úzkostí.27,11

U mnoha faktorů spojených s prostředím se navíc 
předpokládá, že mají vliv na úbytek kognitivních 
schopností spojených s věkem. Vystavení kognitivním 
stresorům, jako je např. náhlý zvuk nebo světlo (bouřka s 
hromy a blesky), může ovlivňovat kognitivní funkce v průběhu 
celého života zvířete.28,29,30,31

DOMÁCÍ MAZLÍČCI A 
PŘÍRODNÍ KATASTROFY

Jedním z jevů spojených s důsledky rostoucích teplot je 
zvýšený výskyt přírodních katastrof, jako jsou záplavy, sesuvy 
půdy a lesní požáry. Pokud některé z těchto přírodních 
katastrof donutí člověka opustit bydliště, mazlíčci tím trpí, jsou 
odloučeni od svých rodin a nemusí se do nich vrátit.
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